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 高考语文选词填空练习题及答案  

    1、依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是 

     那天夜晚，他抱着吉他即兴演唱了几支歌，脸上是

-------- 的表情，像孩子那样快乐，像农夫那样淳朴。我

--------一次感受到，好的男子汉本质上都是农夫，朴实，

宁静，沉湎于自己的园地， -------------那是音乐、绘画 

----------书籍。 

     A．迷醉 不止 不管 还是 B．陶醉 不只 不管 还是 

     C．迷醉 不只 如果 或者 D．陶醉 不止 如果 或者 

     A。①“迷醉”与“陶醉”：两个词的词义极为接近，

但很显然，“迷醉”的程度要比“陶醉”深，它是指“沉迷，

陶醉”。原句中用这两个词语都可以，但后文中“像孩子那

样快乐，像农夫那样纯朴”的描写，显示出“他”在音乐中

的那种沉迷的状态，选用“迷醉”更好。②“不止”和“不

只”：这两个词的词义较难区分，一定要仔细辨析。“不止”

表示超出某个数目或范围，强调“数目多”；“不止一次感

受到”，表明“感受”了很多次。“不只”是“不但，不仅”

之意，不能与“一次”相搭配。③最后两个词语的区别较好

辨析。“不管??还是??”是表示递进关系的关联词，表明

“音乐”“绘画”“书籍”都能成为“好的男子汉”的

“园地”。而“如果”与“或者”不搭配。最后这两个空可

以成为考生解答这道题的突破口，但也同时说明这道题迷惑
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项的设置过于简单。 

      2、依次填入下面语段中横线处的词语，恰当的一组

是 

     咬文嚼字有时是一个坏习惯，---------这个成语的

含义通常不很好。但是在文学，无论阅读或写作，我们

-----------有一字不肯放松的谨严。文学借文字-------思

想情感；文字上面有含糊，就显得思想还没有--------，情

感还没有凝练。 

     A．所以 必须 表现 透彻 B．虽然 必需 表示 精确 

     C．虽然 必须 表现 精确 D．所以 必需 表示 透彻 

      A。这道题考查考生结合语境选用词语的能力。从整

体上看，这道题的难度不大。第一个空比较明显，“咬文嚼

字有时是一个坏习惯”与“这个成语的含义通常不很好”

两句之间是因果关系，应该选用“所以”。“必须”与“必

需”的差别也较明显，“必需”是个形容词，而“必须”是

个副词，这里当然应该用“必须”。第三个空，“表示”“思

想感情”很明显动宾不搭配，应选用“表现”。“思想”没

有“精确”也属于动宾不搭配，所以第四个空应选用“透

彻”。 

      3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组

是 

     ①井冈山、遵义、延安和西柏坡，是中国革命的几处
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---------- 。 

     ②“开发西部战略”的目标之一就是--------- 我

国东西部的差距。 

     ③几项调控房价措施相继出台，说明政府---------- 

房价增长过快的态度相当坚定。 

     A.胜地 缩小 控制 B.圣地 减少 控制 

     C.圣地 缩小 抑制 D.胜地 减少 抑制 

      C。①胜地，有名的风景优美的地方；圣地，指具有

重大历史意义和作用的地方。井冈山、遵义、延安和西柏坡，

都是在中国革命历史上具有重大意义和作用的地方，当然选

用“圣地”。第②句中“减少”是减去一部分，“缩小”是

使由大变小；同时还可以从词语搭配角度考虑，一般说“缩

小差距”，而“减少差距”动宾不搭配。第③句，抑制房价，

是指让房价降低；控制房价，是指让房价保持稳定。原句意

思是说政府想要使房价降低，避免“房价增长过快”，所以

应用“抑制”。 

    4、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 

     ①海外华侨华人纷纷发表声明或谈话，坚决拥护

--------- 《反分裂国家法》。 

     ②在灿烂的灯光中，由 24名聋哑演员表演的“千手

观音”精妙绝伦，-------- 人心。 ③控制人口和实行计划

生育，使我国13亿人口日的到来--------- 了4年。 
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     A. 制定 振奋 推迟 B. 制定 震撼 推迟 

     C. 制订 振奋 延迟 D. 制订 震撼 延迟 

     本部分设定了隐藏,您已回复过了,以下是隐藏的内

容 B。①“制定”和“制订”：两个词语的搭配对象不尽相

同。制定，一般指定出法律、规程、计划等；制订，有“创

制拟定”的意思，一般指定出具体的方案。而原句中的《反

国家分裂法》显然是一项重要的法律规范，应用“制定”。

②振奋，使精神振作奋发；震撼，震动，摇撼。“聋哑演员”

的表演主要带给观众的是心灵的“震动”，所以用“震撼”

较好。③“推迟”和“延迟”：两个词都有时间推延、延续

的意思，但“延迟”更强调某事件还没有结束，还在继续进

行。“13 亿人口日”因为“控制人口和实行计划生育”而

“推后”了4年到来，而不是“延续”了4年到来。所以应

用“推迟”。 

     5、依次填入下列各句横线处的词句，最恰当的一组

是 

     ①在赏读古代诗词时，我们耳边常会响起诗人们放达

的歌声，“________”就是这种情怀的体现。 

     ②小王设计的方案终于获得通过，他难以______自己

喜悦的心情，忽然站起来大呼：“成功啦！” 

     ③然而，我______从来没有问过父亲的生日在哪一

天，________没有为他庆祝过一次生日。 
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     A．老夫聊发少年狂 抑制 竟/更 B．暮霭沉沉楚天阔

抑制 却/也 

     C．老夫聊发少年狂 克制 却/也 D．暮霭沉沉楚天阔

克制 竟/更 

     本部分设定了隐藏,您已回复过了,以下是隐藏的内

容 A。①在解答时，不仅要有语境意识，而且还必须理解所

给两句诗的含义，体现了很好的命题思路。原句前文“放

达”一词是很好的暗示，显然所选诗句应能体现“言行不受

世俗礼法约束”的意思，只有“老夫聊发少年狂”合适，而

“暮霭沉沉楚天阔”主要体现的是一种深沉哀婉的情调。②

句与“喜悦的心情”搭配用“抑制”，“克制”搭配的往往

是“愤怒之情”。③这两组词语都可以使用，但所表达的语

意轻重不同。“却”只表示语气轻微的转折，“也”表并列；

而“竟”表示出乎意料，选用“竟”符合句意“无法弥补的

遗憾”，“更”用于递进。 

      6、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组

是 

     ①在市场经济快速发展的今天，企业经营_____、企

业品牌、企业形象、企业信誉等无形资产，对企业的生存发

展至关重要。 

     ②诸如“艾滋病”“非典”这样重大疾病的蔓延，将

会引起社会_____，各级政府必须高度重视，严密监控。 
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     ③近年来我国煤炭企业重大事故不断，给国家和个人

造成了巨大损失，有关责任人必须对此进行_____，深刻认

识问题的严重性。 

     A．理念 震荡 反省 B．观念 振荡 反思 

     C．观念 振荡 反省 D．理念 震荡 反思 

     本部分设定了隐藏,您已回复过了,以下是隐藏的内

容A。“观念”指思想意识，“理念”多指好的、新的观念。

“振荡”是物理学名词，指物体运动的一种形式或电流的周

期性变化；“震荡”指震动，动荡。”反思”指思考过去的

事情，从中总结经验教训；“反省”指回想自己的思想行动，

检查其中的错误。 

    二、2001-2004年题型及解题示例 

      一、2001年全国高考题侧重于对近义词的适用范围

的辨析上。 

     依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是 

     ①这位发言＿＿指出，美方对这次撞击事件必须承担

全部责任，向中国人做出交代，并防止类似事件再次发生。 

     ②尽管这只是一次＿＿，但民警与保安的迅速出击，

表明本市第一个进入校园的电子报警系统已经成功的开通

了。 

     ③用歪曲事实的历史教科书作为学校的教材，必然＿

＿日本年轻一代对本国历史的认识偏离事实。 
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     Ａ.庄重 演练 引导 Ｃ.庄重 演示 导致 

     Ｂ.郑重 演示 引导 Ｄ.郑重 演练 导致 

     本部分设定了隐藏,您已回复过了,以下是隐藏的内

容解析：“庄重”，一般用于形容人言语举止不随便、不轻

浮；“郑重”用于形容人做事态度严肃认真。结合语境①句

应选“郑重”。“演示”是用一定的实物或实验把事物的发

展变化过标程显示出来时使人有所认识或理解；“演练”，

训练演习、操练。依据②句意思当选用“演练”。“引导”，

带领之意；“导致”，引起。句③自然应选用“导致”。答

案为Ｄ项。 

      二、2002年全国高考题专门考查近义副词的用法。 

     依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是 

     ①中美关系＿＿动荡，不符合双方的根本利益。 

     ②你比他只是＿＿差一点，其实两人不相上下。 

     ③这几天我＿＿接到一些莫名奇妙的电子邮件。 

     Ａ.一再 多少 往往 Ｃ. 一再 稍微 常常 

     Ｂ.再三 多少 常常 Ｄ. 再三 稍微 往往 

     本部分设定了隐藏,您已回复过了,以下是隐藏的内

容解析：“一再”和 “再三”都是副词，都有一次又一次

的意思，只是“一再”多用于强调人们不愿意看到的事情发

生。句①是中美关系动荡，只能用“一再”。“多少”和“稍

微”都可以表示数量不多的意思，但在程度上“稍微”更低



精品文档 

2016                          

8 / 32 

一些，句②表达的意思是“两人不相上下”，应选“稍微”。

“往往”和“常常”都表示事情不止一次发生，“往往”强

调习惯性和经验性，而“常常”更强调时间相隔不久。句③

语意只能选“常常”。答案为Ｃ项。 

      三、2003年全国高考题分别从使用场合、搭配习惯

和整体句意上辨析。 

     依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是 

     ①报载孙中山的孙女孙穗芳女士近年多次＿＿北京

大学，为推动孙中山研究作出了贡献。 ②北京市政府对城

市建设布局作出了＿＿，在 2008年前将每年增加 800万平

方米的绿地。 ③邓亚萍现在留给大家的印象，＿＿日渐成

熟的仪表风度，＿＿依然保留的拼搏精神。 Ａ.莅临 计划 

不仅是/而且是 Ｃ. 亲临 规划 不仅是/而且是 

     Ｂ.莅临 规划 不是/而是 Ｄ. 亲临 计划 不是/而

是 

      解析：“莅临”与“亲临”都有到的意思，前者一

般表“敬”，后者则强调“亲自到达”，结合①句语境应选

“亲临”。“计划”和“规划”都有预先拟定做事的内容、

步骤、方法之意，但“计划”一般较为具体，时间可长可短；

“规划”一般具有全面性，内容较为概括，时间 

    较长，从远景着眼。依据句②意应选“规划”。“不

是/而是”表并列，“不仅是/而且是”表递进，根据③句的
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文意显然应选“不仅是/而且是”。答案为Ｃ项。 

      四、2004年全国高考题和2003年差不多，分别从整

体句意、适用范围和搭配习惯上辨析。 依次填入下列各句

横线处的词语，恰当的一组是 

     ①有人说日本汽车比德国汽车更舒适，也有人说德国

汽车比日本汽车更稳重，但这＿＿只是个人的不同感受，购

车人还是要亲自驾驶一下才能做出判断。 

     ②世界上生产维生素最先进的两步发酵法技术是由

我国发明的，由于制药成本大大降低，迫使两个国际药业巨

头辉瑞和罗氏也不得不＿＿这一技术。 

     ③如果看了时下一些渲染情爱或暴力的小说、电影以

后，就盲目的去摹仿文学作品中某些人物的偏激行为，只能

说明这些读者没有足够的＿＿能力。 

     Ａ.毕竟 沿用 鉴赏 Ｃ.究竟 沿用 鉴别 

     Ｂ.毕竟 采用 鉴别 Ｄ.究竟 采用 鉴赏 

     本部分设定了隐藏,您已回复过了,以下是隐藏的内

容解析：“毕竟”与“究竟”都是副词，意义上有区别，但

也有相近点，都有“终归、到底”意思，只是“毕竟”强调

不管别人怎么说，终究还是这样，语气相对较重；“究竟”

强调不管条件怎样，结果还是这样，语气相对较轻。依据①

句文意应选“毕竟”。“沿用”与“采用”都有使用某种方

法、法则的意思，只是“沿用”强调继续使用过去的方法、
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法则等。“采用”则强调合适而用。依据句②文意应选“采

用”。“鉴赏”与“鉴别”都有评判某物好坏之意，只是

“鉴别”强调对某物作出评判，而“鉴赏”则有欣赏之意，

结合词语搭配上考虑，“鉴别”与“能力”搭配合适，因此

③句应选“鉴别”。故答案为Ｂ项。 

      一、近义词辨析的一般方法 

     从色彩方面辨析 

     色彩是指词义附带的某种倾向、情调。有的表现为感

情上的，叫感情色彩；有的表现为使用场合的不同，叫语体

色彩。 

     1、感情色彩。褒义词：带有赞许、肯定、或喜悦等

感情色彩的词。贬义词：表示贬斥的、否定的、含有坏的意

义的词。他在特定的语言环境中也可带上褒义。中性词：不

带褒贬感情色彩的词。它介于两者之间。如：成果——后果

节俭——吝啬维护——庇护 聪明——狡猾横线左边的词是

积极的，含褒义；右边的词是消极的，含贬义。当然，也有

的词属于中性，无褒贬之分。如：果断——决断——武断。 

     2、语体色彩。书面词：庄重典雅。口语词：平易通

俗。如：陵墓——坟 富态——胖 马铃薯——土豆 苍穹——

天空 默诵——嘟囔头部——脑袋 

     从词义方面辨析 

     1、词义的轻重不同。一组词的意义基本相同，但是
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有的适用于重要的、较大的事物，有的适用于一般的事物，

有的表示的程度深、性质重，有的程度浅、性质轻。如： 

     处罚——批评 请求——恳求 批评——批判 研究

——探讨 蔑视——轻视 

     制止——阻止 绝望——失望 

     2、词义涵盖的范围大小的不同。如：年华——年岁 年

代——年月 风俗——风尚 

     书籍——书 河流——河 局面——场面 时代——时

期 边疆——边境这些词中都有相同的语素，横线左边的词

义范围比右边所指的要大。 

     3、词义侧重点不同。如：“废除、解除、破除”三

个动词，重点是区分“废”“解”“破”三个相异的语素：

“废”是“废止、不用”的意思；“解”是“去掉、消除”

的意思；“破”是“打破、揭穿”的意思。 

    再如“协同、偕同”两个词，重点是区分“协”“偕”

两个语素：“协”是“协力”的意思；“偕”是“一起”的

意思。 

     从用法方面辨析 

     1、词语的习惯搭配不同。在语言实践中，词和词组

的搭配有一定的限度，不能任意组合。如：发扬——优点、

作风、传统、精神、民主 

     发挥——作用、威力、积极性、创造性 
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     改进——工作、方法、技术 改善——生活、关系、

条件 

     侵犯——主权、利益、领海、人权 侵占——土地、

财产、领土、公款 

     履行——诺言、合同、手续、条约 执行——命令、

任务、路线、政策 

     2、词性和句法功能的不同。如：阻碍 封建剥削阻碍

生产发展。 阻碍 排除一切阻碍。 强大强大的动力来自崇

高的理想。 壮大人多可以壮大声势。深刻 他分析得很深刻。

他给我留下了深刻的印象。深入党的政策深入人心。深入 必

须深入批判反动理论。 

     本部分设定了隐藏,您已回复过了,以下是隐藏的内

容二、近义词辨析的特殊方法 

     1、语素意义不同而使词义各有不同的侧重点。这种

情况最多。如： 

     植，栽种；育，生育。“培植”有栽种并细心管理之

意；“培育”指培养幼小的生物使它发育成长。二词各侧重

不同的生长阶段。 

     袭，袭击；蚀，损耗。“侵袭”指侵入并袭击的行为，

而“侵蚀”指侵害并使之受损。分 

别侧重过程和结果。 

     缺，缺乏；俏，指货物的销路好。“紧缺”指货物、
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资金或人员因短缺而紧张，“紧俏”指商品因销路好而供不

应求。二词各侧重不同的角度和原因。 

     从，跟着；进，进一步。“从而”表示上文是原因，

下文是自然产生的结果、目的等，表承接；“进而”表示递

进关系。二词各侧重不同的关系。 

     表示侧重点不同的同义词再比如： 

     化装——化妆 遏制——遏止 侦察——侦查 漠视

——轻视 体味——体验 

     精当——精辟 吟诵——吟颂 慎重——郑重 信赖

——依赖 终止——中止 

     消失——消逝 法制——法治 学历——学力 年轻

——年青 品位——品味 

     国是——国事 严密——周密 截止——截至 干涉

——干预 法治——法制 

     2、语素意义不同而使词义轻重和范围大小不同。如： 

     收，收拢；搜，搜寻。“收集”只指聚集在一起，而

“搜集”指到处寻找并聚集在一起。后者词义明显重于前

者。 

     “退”是减弱，“败”是破败。后者显然语义较重。 

     “反”指方向相背，“犯”是抵触。“违犯”比“违

反”词义重。 

     “界”是界限，“境”是区域。边界，两国间的界限；
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边境，靠近边界的地方。两者所指范围大小不同。 

     此类同义词再比如： 

     侵吞——鲸吞 促使——迫使 契合——吻合 开阔

——开朗 时代——时期 

     闪烁——闪耀 积淀——积聚 典型——典范 出现

——涌现 包括——囊括 

     3、语素意义不同而使词语适用对象和场合的不同。 

     “茫”指无边际，“莽”指密长的草。“苍茫”指大

地、暮色等广阔无边的事物，而“苍莽”则与草木、密林等

幽深的事物相搭配。 

     “思”是思考，可好可不好，而“省”指检点自己的

行为，只指不好的一面。所以“反省”只指能反省自己的错

误和不足。 

     乞，向人讨要；祈，祈祷，与宗教仪式有关。所以前

者是对人，后者往往对 

     近义词辨析专题测试100分 

      

     1．依次填人下面各句横线处的词语，最恰当的一组

是  

     ①这一地区曾一度山洪_________，造成公路被毁、

交通中断。 

     ②我国的法律明确规定，成年子女对父母有_____的
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义务。 

     ③商业广告不同于公益广告，其主要目的就是为了

_____。 

     A．暴发抚养盈利  B．暴发赡养营利 

     C．爆发赡养盈利  D．爆发抚养营利 

     2.依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是   

     ①第一次庭审时，原告律师向法庭所作的______，揭

露了三年来原告在这起家庭暴力案件中遭受虐待的真相。 

     ②人应当讲信用，对已经作出的允诺就决不______。 

     ③汪曾祺先生终生主要从事创作，即使偶尔也写些评

论，甚至这些评论可以归入学术论文一类，______总的说来，

他天生就是一个作家，______很难算是一个纯粹的学者。 

     A．申述  食言  但／而 B．申述  失言  不过／也 

     C．申诉  失言  但／而 D．申诉  食言  不过／也 

     3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是   

     ①XX 公司已被我们收购，大家要抓紧时间做好 和管

理工作。 

     ②这家商场的购物环境不错，广告宣传也做了不少，

但营业额一直很低。 商场得做做市场调查，找找原因。 

     ③这些任务很艰巨，但我们必须抓紧干，早一点完成

任务。 

     A、接收看来尽量 B．接收可见尽快 
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     C、接洽看来尽量 D．接洽可见尽快 

     4.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 

     ①“神舟号”在辽阔的宇宙空间遨游21小时10分， 

了大量珍贵的科学数据。 

     ②我们同台湾分裂势力斗争的 ，绝不是不要民主、

实行哪种制度的问题，而是要统一还是要分裂的问题。 

     ③当您发现有人偷税或逃税时，您有权利也有义务对

这种行为进行举报。因为他偷税、逃税是在损害国家利益， 

是在损害您的利益，个别人的偷逃税款，实际上增加了他人

的负担。 

     A. 收集 实质 既/又  B. 搜集 性质 不但/也 

     C. 搜集 性质 既/又  D. 收集 实质 不但/也 

     5.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是   

     ①月光极其  ，溪面浮着一层薄薄的白雾，这时节对

溪若有人唱歌，隔溪应和，实在太美丽了。 

     ②女人坐在小院当中，手指上缠绞着  修长的苇眉

子。苇眉子又薄又细，在她怀里跳跃着。 

     ③看到金子，  金子，便是葛朗台的执著狂。 

     ④哈，人总有得意的时候，他仅仅花了五块钱就买到

了精神的  ，真是拾到了非常的便宜货。 

     A．柔和  柔嫩  拥有  满意 B．温和  柔滑  拥有  

满意 
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